
Lothar Gorris: Mégis csak kell a háború. Esszé  

(Der Spiegel Nr. 14 / 29.3.2025 – ismertetés) 

„Németországnak nem csak pénzre és fegyverekre van szüksége, hogy megvédje magát. Ha 

kitörne a konfliktus, a társadalomnak készen kell lennie arra, hogy fiataljait a háborúba 

küldje. Vajon készen áll rá?”  

A legjobban ez az utolsó írás ragadta meg a figyelmemet. Az esszéíró elképzeli, amint 18 éves 

fia hadba vonul. Azzal vigasztalja magát, hogy korszakváltás van, az elmúlt 80 évben az 

amerikai szülőknek kellett elbúcsúzniuk a háborúba vonuló fiaiktól, most az európaiakon a 

sor. A szerző elmeséli, hogy annak idején, NSzK-s fiatalemberként pacifista volt, az 

amerikaiak háborúi ellen tüntetett, és lelkiismereti okokra hivatkozva felmenttette magát a 

katonaság alól. Számára a Szovjetunió nem volt rosszabb Amerikánál, ők voltak „Moszkva 

hasznos idiótái”.  

Az NSzK külpolitikáját a pacifizmus és önmérséklet jellemezte, a náci idők, a háború, a 

koncentrációs táborok bűntudata miatt. Ugyanakkor Amerika nyújtott védelmet az NSzK-nak. 

A korszakot a Nie wieder Krieg! jelszó határozta meg.1 E pacifista elszigeteltségből 

Németország 1999-ben, Joschka Fischer külügyminisztersége idején lépett ki, amikor egy 

kontingenst küldött a koszovói NATO-művelethez. De a jelszavak még mindig a régiek 

voltak: Nie Wieder Krieg, Nie wieder Auschwitz, Nie wieder Völkermord, Nie wieder 

Faschismus. Aztán jött Afganisztán, majd sorban Mali, Dél-Szudán, Jordánia. Most pedig, 

miután Putyin megtámadta Ukrajnát, és Amerika kivonulni készül a NATO-ból, ideje, hogy 

Németország az őt megillető katonai potenciállal rendelkezzen. Meg kell vitatni a 

sorkötelezettséget, ugyanis a német hadseregnek legkevesebb 50 ezer új katonára van 

szüksége, de a kívánatos szám inkább 90 ezer. 

Úgy tűnik, hogy az ukrán háború és az orosz fenyegetettség valójában ürügy Németország 

számára, hogy levetkőzze pacifizmusát és gazdasági hatalmát katonai erejének kiépítésével is 

alátámassza. Ugyanakkor úgy látszik, hogy a németeknek sajátos érzékük van  a 

manipulálhatóságra. 

Azzal, hogy mi az esélye annak, hogy az oroszok elkezdik lőni középhatósugarú rakétákkal a 

német nagyvárosokat és ipari központokat, vagy a ramsteini amerikai légi bázist, vagy 

egyszer csak az orosz páncélosok megjelennek az Odera-Neisse határnál (miután 

könnyűszerrel átgázoltak Lengyelországon), vagy a Szudétavidéken, miután lelépték 

Szlovákiát és Csehországot (de, mint elméleti lehetőség Magyarország és Ausztria lerohanása 

is szóba jöhet), egy korábbi írásomban foglalkoztam.  
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1 Nem akarunk többé háborút! – Erre rímel az írás címe: Doch wieder Krieg – Mégis csak kell a háború! 


